

# 为“没有亲戚在深圳做生意”叫声好

15日深圳市委常委扩大会议上，市委书记王荣谈于干部心态和作风时再次重申：我没有什么亲戚在深圳做生意，任何人打着我的名义做生意都是不允许的，你们也不要投其所好，我更不会让你们任何一个人为我办私事，我也希望我们的干部都能保持一个正常的心态，这是对事业负责，也是对我们自己负责。(4月16日《深圳特区报》)

王荣书记的表态，难能可贵！一个真正的共产党人，应该有如此胸怀与自觉。“富贵不能淫，贫

贱不能移，威武不能屈”，以彰显共产党人的高风亮节。

也许有人会说：这不过是对党员、干部的基本要求，党纪法规写得明明白白。确实，从纯理论的角度看，王荣书记的话，既谈不上机制创新，也称不得人格伟大，他仅是重申或者强调党纪国法对党政领导的要求，并自觉遵守而已。

在当前潜规则多如牛毛的社会生态中，在围绕某一核心权力形成的大大小小利益集团犬牙交错的现实语境下，他的表态

与谆谆教诲，对每一个身居要位的党员干部而言，无疑是一支清醒剂。

一个月前，新当选的李克强总理直言，“改革进入了深水区，也可以说是攻坚期，的确是因为它要触动原有的利益格局。现在触动利益往往比触及灵魂还难。”细细品味总理的言外之意，再研读王荣书记的话语，我们不难体会到“没有亲戚在深圳做生意”，绝对是难能可贵！

实行改革开放政策的30多年来，社会经济的高速发展，在带来

繁荣的同时，亦形成了相对固定的利益集团。其最基本的组合方式，就是以某一权力为核心，以利益为纽带，垄断甚至是掠夺社会优质资源，以谋求利益的最大化。说得直白点，就是“朝里有人好做生意”，中国人都懂的。

我们相信王荣书记的表态出自真诚，但要做到，并非易事。不要亲戚在深圳做生意，应该可控，而要求任何人不能打着其名义做生意，及不准任何人为他办私事，除标准难以界定外，要令行禁止恐非易事。这需要制度方面的保证，但令人不安

的是，我们不是缺乏制度，而是缺乏执行制度的环境，制度往往成为摆设。在高高在上的威权面前，制度动辄处于臣服的境地。

当然，王荣书记既然有说得出的勇气，就有做得到的决心。只是仅一个深圳市、一个王荣书记做出表率，是远远不够的。进入了深水区的改革，需要全体人民的艰苦努力与斗争智慧。正如李克强总理所言，“再深的水我们也得蹚，因为别无选择，它关乎国家的命运、民族的前途。这需要勇气、智慧、韧性。”

■本报评论员 吴晓华

## 非常语录

“没当上班长之前，我才不考虑呢！”

一年级小女生“宁宁”最近收到了人生的第一封情书，大出她妈妈的意料，小丫头片子还会收到情书。于是就开玩笑跟她说：“哟！有小男朋友了，都不和妈妈说了嘛！”小丫头淡定地回了这么一句。

小拇指：我女儿也是一年级，有时候会问：我长大了娶谁当老公好呢？

雾里看花：现在的社会小孩子做大人的事，大人说孩子的话。

龙啸九州：人小鬼大，有主见，有思想。

迷失：不要用你们被社会洗过的大脑来品评孩子们的世界。

铁杖：童言无忌，多么纯真美好，谁说这不是一份成长的礼物呢？

“好好和你讲，你不改是吧，晚上还没改的话，你的电话、地址等详细信息将被发布到你们郑州各类黄色、小姐、卖淫网站上面，并被置顶。”

因为在淘宝上买的衣服做工有问题，郑州买家时女士给卖家做了中评。令人想不到是，卖家不仅电话要求她修改评价，还发短信威胁。

花子：这种卖家不仅要给差评，还要坚决关闭。

雄才大略：这有啥奇怪的，你给移动客户一个差评，会骚扰到你跳楼。

船长：对付这种卖家的办法就是找几十个人在他店铺上买点小东西，要么收到东西说不满意要求退货，或者直接给差评，让他直接关门！

## 余以为

### 投毒研究生是社会机器上的一颗锈钉

复旦大学医学院2010级在读研究生黄某被同寝室室友林某投毒，目前生命垂危，医院正全力救治被害人。警方现已控制嫌疑人林某，投毒具体原因还在调查中。生于1985年的黄某不久前刚获得直升博士生机会。(见本报今日A27版)

林某还没有履行过天使的职责，却先沦为为毒害室友的恶魔。是怎样邪恶的力量，促使他用歹毒之恶性湮灭了白衣天使应有的善性？

这是一个充满竞争的社会，没有人能摆脱竞争，然而，竞争却会使人产生嫉妒，妒忌可以摧毁一个人的心智，激发出人性卑劣的一面，这就是人性的弱点。正是人性存在着这

种无法消除的弱点，所以才产生了社会抑制力，以制约人性的弱点保障社会的正义。

然而，社会抑制力却不是从来就有的，它需要社会的大机器来制造并运行。这个制造运行的过程充盈在社会的传导链条之中，这个链条时刻传导着社会抑制力，也时刻反馈着社会大机器的运行精准度。从林某投毒案反馈出的是社会大机器存在着某种程度的失准运行，社会抑制力并没有在林某身上发挥出作用，所以林某人性中的恶取代了人性中的善。

社会大机器到底是什么？其实就是针对各种利益及价值观总和的充满着正义的修正平衡机制。现实中，应试教育下的同学关

系已经被异化成斗争对立关系，一人成功在某种程度上意味着他人失败，这使心理问题越来越多，最后产生心理扭曲，而这一切都是不可预见的，往往发现时成为不可逆转的现实。不可预见的是最可怕的，最毒的不是药，而是已经发生扭曲的人心，这使人联想到清华大学化学系1992级女生朱令的“铊中毒”事件，这一切的背后，不能不说高等教育体制——这个社会大机器的一部分，存在着应当反思的地方。

也许我们无法苛求完美的人性，因为人性本就无法完美，有善也有恶，但完美永远在前面引导人性前行，前提是必须有一部良好的社会大机器，时刻修正人性。

■马进彪

恒大地产 香港联合交易所上市股票代码:3333

恒大名都5期

五一盛惠抢先享

3880元/m<sup>2</sup>起

+1600元/m<sup>2</sup>豪装

88m<sup>2</sup>-110m<sup>2</sup>精致两三房 123m<sup>2</sup>-163m<sup>2</sup>舒适三四房

青年置业抢跑计划

- 交通抢跑：地铁首站 坐享便捷
- 生活抢跑：成熟社区 居住无忧
- 品质抢跑：9A精装 交房即住
- 价格抢跑：超低门槛 灵活首付

“5月恒大名都广场舞大赛”即将盛大启幕！现广招广场舞爱好者！诚邀您的参加！

凭此剪角购房享8000元置业基金

先享核心地铁口岸 | 86万m<sup>2</sup>名成成熟大盘 | 8万m<sup>2</sup>全实景皇家园林 | 近3万m<sup>2</sup>品牌商业街 | 5200m<sup>2</sup>超豪会所 | 6400m<sup>2</sup>品牌双幼儿园 | 满屋名牌9A精装 | 国家一级物管服务

恒大集团 EVERGRANDE GROUP

项目地址：长沙市·市府北·金星大道

销售热线：0731-88322888

公文路线：903区间线，90A黄金路口站下车即达 网址：http://cs.evergrande.com

本案